

Proletari din toate țările uniți-vă!

# Zori Noi

ORGANUL REGIONAL VALEA-JIULUI AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

REDACȚIA  
ȘI ADMINISTRAȚIA  
DEVA  
STR. DECEBAL Nr. 3  
— TELEFON 293 —

Taxa poștală plătită în numerar  
conform aprobării Direcțiunii  
Generale P. T. T. Nr. 217.902/1945

**TINERII HUNEDORENI**  
din brigada de reconstrucție  
„FILIMON SÂRBU”  
s'au întors din Jugoslavia

Citiți în  
pag. IV.  
Lucrările  
Conferinței  
de Pace  
de la Paris.

Cațaclismul războiului care a înșăngerat și sdruncinat din temelii continentul european, a lăsat lacune care se resimt și a căror remediere formează preocuparea de seamă a țărilor bătute de războiul hitlerist.

Tineretul jugoslav împreună cu întreg poporul, plin de abnegație și patriotism, a stat dărâș în fața puhoiului opresor al nazismului, dând exemplul, de patriotism prin felul cum a știut să reziste luptând și sacrificând pe cei mai buni fii ai lui, pentru eliberarea națională. Azi, sub înțeleapta conducere a mareșalului Tito, a pășit cu același entuziasm, la realizarea operii de reconstrucție a țării.

Intreaga Jugoslavia s'a transformat într'un vast șantier.

Elanul de muncă constructivă a tineretului jugoslav, a găsit ecou și în inimile tineretului din țara noastră și în consecință brigada de reconstrucție „Filimon Sârbu”, a purces cu entuziasmul solidarității care leagă astăzi tineretul democrat din toate țările, să ajute în muncă lor pe tinerii jugoslavi. Formată din 61 de tineri progresiști din tot cuprinsul țării, timp de 30 de zile brigada și-a împletit eforturile de muncă cu ale tineretului gazdă, lucrând la linia ferată care leagă Barcika de Panovici, în lungime de 94 km. Deși după calculele inginerilor specialiști, construirea liniei necesită un timp de minimum 6 ani, prin voința de muncă a tinerilor pioneri ea este pe cale de a fi redată circulației.

Soli ai prieteniei sincere dintre tineretul nostru și cel jugoslav, tinerii din județul Hunedoara, participanți la această muncă și anume: Bandy Vasile, Crișan Ioan, și Jurca Grațian din Lonea și Jurca Ludovic din Petrița, s'au întors zilele acestea acasă aducând cu ei expresia

— Continuare în pag. 2 —

## In alegerile care vin REAȚIUNEA TREBUE SDROBITA DEFINITIV

căci numai astfel putem asigura pacea și întări democrația în țara noastră  
a declarat tov. MUJIC MIHAI în marea întrunire de Joi a P. C. R. la Deva

**TRĂIASCĂ PARTIDUL COMUNIST ROMÂN!  
TRĂIASCĂ FRONTUL UNIC MUNCITORESC!  
TRĂIASCĂ VICTORIA BLOCULUI PARTIDELOR  
DEMOCRATICE IN ALEGERI! JOS REACȚIUNEA  
MANISTO-BRĂTIENISTĂ!**

In scurtele acestor lozinci patriotice eşite din piepturile oșelite de muncă ale bravilor comunisti din Valea-Jiului, care întotdeauna au fost în fruntea luptei pentru libertate și o viață mai bună a poporului, s'au trezit joi dimineața cetățenii mai întârziați ai Devei. Comunistii din Valea-Jiului sunt primii la datorie, care vin să participe la marea adunare publică a Partidului convocată de organizația orașului și plasei Deva.

Iacă din primele ore ale dimineții, lăliștea bătrânei cetăți Deva este împrăștiată de uralele lor care când izbucnesc din sutele de piepturi deodată, străbat văzduhul până'n depărtare.

Pe măsură ce soarele — care astăzi pare mai strălucitor ca oricând — se ridică mândru pe bolta cerească, freacăntul orașului în sărbătoare crește și el treptat-treptat.

Din cel: două părți ale orașului și din spre gară, sosesc mereu muncitorii, țărani, intelectuali, din toate colțurile județului cari vin în număr mare să asculte cuvântul Partidului Comunist, partidul lor. Comunistii din minele de cărbuni din Valea-Jiului ca și din minele de fier din Ghelar, metalurgiștii din Hunedoara, Călan, din Cugir, Orăștie, bravi ceferiștii din Simeria, muncitorii dela „Derubau”, țărani care au venit drum îndelungat pe jos, numeroșii intelectuali, toți își strâng mâna laolaltă cu ocazia acestei întruniri.

Pe fețele lor negricioase brăzdate de griji și suferințele din trecut poartă zâmbetul bucurii ce o simt azi. Din privirile lor de foc din care iăgnesc fulgere de mândrie, din glasurile lor de tunet, se vede ura nemăpăcată împotriva

asupritorilor și exploatatorilor de ieri. Gura întredeschisă, pumnii strâși încheștați, ne arată voința lor oșelită de a învinge, ne dau certitudinea că lozincă strigată cu atâta foc: „VOM LUPȚA ȘI VOM ÎNVINGE!” va fi îndeplinită. „Vom lupța și vom învinge!” Cu această credință pornim la luptă și cu ea vom câștiga bătălia ce se desfășoară. Să tremure uneltele negre ale reacțiunii! Să se'nflore tot ce este dușman al celor ce muncesc, tot ce este dușman al libertăților poporului, la auzul acestui strigăt!

E ora 10.30. Piața Unirii din Deva freacăntă de mulțime. Cetățenii formând o masă compactă în fața tribunei așteaptă cu nerăbdare să audă cuvântul Partidului nostru.

În momentul când conducătorii iubii ai Partidului se urcă la tribună, masa de cetățeni pare electricizată. Strigătele și uralele de simpatie la adresa Partidului nostru nu mai conțenesc. „Trăiască Comitetul Central al Partidului Comunist Român, abia se aude un glas mai subțirel din fund și uralele încep din nou să se reverse valuri-valuri. „GHEOR-GHIU-DEJ „GHEOR-GHIU-DEJ!” sacadează mulțimea într'un singur glas ca

până la urmă să termine „ANALUCA-TEOHARI!” „ANA-LUCA-TEOHARI!”



Tov. Mujic Mihai

În tribună, pe lângă membrii biroului Regional în frunte cu tov. Mujic Mihai secretarul Comitetu-

lui Regional, mai iau loc tov. Popa Emil, membru în Comitetul Central al Partidului Comunist Român, d. Dr. Augustin Alășan, prefectul județului Hunedoara și alții.

În momentul când tov. Ilie Gheorghe secretarul organizației orașului și plasei Deva deschide meșingul anunțând scopul acestei întruniri, mulțimea întonează solemn „Internaționala”, cântecul drag al celor ce muncesc din lumea întreagă.

### Cuvântările

Tovarășul Ilie dă cuvântul apoi țăranelui Văraș Sabin care aduce salutul organizației județene a Frontului Plugarilor. Urcarea lui

C. Magdalin

Continuare în pag. 3-a

### Către Comitetul Central al Partidului Comunist Român București

Azi 15 August la întrunirea publică convocată de Partidul Comunist Român, populația orașului Deva și comunistii din jur, se angajează să lupte pentru reconstrucția țării și pentru zdrobirea definitivă a reacțiunii condusă de clicile manisto-brătieniste.

Nu vom precupeți nici un efort pentru reușita forțelor democratice în alegerile ce vin, asigurându-se prin aceasta desăvârșirea democrației și progresul întregului popor.

Trăiască Partidul Comunist Român!

Trăiască Victoria Blocului Partidelor Democratice în alegeri!

### Prin munca unită a muncitorilor și funcționarilor

## Adunarea Generală a Sindicatelor Unite Miere din Gura-Barza și Crisclor a eliminat elementele reacționare din Comitetul Sindical

Marți, 13 Aug. a. c. a avut loc la Gura-Barza o ședință plenară a Sindicatului Unit al muncitorilor din miere dela exploatarea miere ale Soc. „Mica” din Gura Barza și Crisclor, la care au luat parte cca. 3000 muncitorii și funcționarii, salariați ai societății.

După ce tov. Pleșa Gh. președintele Sindicatului deschide ședința, muncitorii și funcționarii protestează împotriva menșierii unor elemente reacționare aflate în Comitetul Sindical, cerând înlocuirea lor înlocuire.

Muncitorii au respins energic propunerea făcută de dir. g-rală din București a Soc. „Mica” de a numi ca director general al exploatarea Gura Barza și Crisclor

pe fostul director ing. Uimanu Octavian, cerând definitivă lui eliminare din cadrele societății. Aceasta era mutat disciplinar și fusese alungat de muncitorii din regiunea Brad pentru incapacitate în muncă și pentru că a sabotat interesele muncitorilor, contrar angajamentelor pe care și le luase.

În continuare s'a cerut insistent ca ing. Nicolaescu Valentin, ing. Neagu Ioan și subing. Crișan, democrati și tehnicieni verifiți, — înlăturați din serviciu de către direcțiunea sabotoare — să fie rechemati în lucru, iar huliganii să fie concediați.

A luat apoi cuvântul tov. Ilie Nicolae, care, vorbind în numele

funcționarilor a arătat de ce este necesară unificarea Sindicatelor — deăbinate până acum de o anumită clică.

Tov. Receanu D-tru, arată rolul și importanța Secției Culturale Sindicale, chemând pe toți muncitorii și în special tineretul să dea sprijinul lor acestei secții. Urmând la cuvânt tov. Radu Nicolae, face o dare de seamă asupra felului în care funcționează economatul Vorbitorului, arată că la Economatul Central din București al Soc. „Mica” un oarecare Pera Iancovici sabotează prin manevre criminale, aprovizionarea exploatarea prin economate.

Tov. pretor Radu Victor, adu-

Continuare în pag. 2-a

## LA 23 AUGUST SE VA DA o largă amnistie penală

Cu prilejul zilei de 23 August a. c., odată cu împlinirea a doi ani dela marea act istoric, va apare o nouă și largă amnistie a numeroase fapte penale.

În acest sens se lucrează la ministerul Justiției un proiect de lege care urmează a fi supus spre aprobare consiliului de miniștri și apoi prezentat spre semnarea M. S. Regelui.

Decretul va cuprinde deosemena o serie de grațieri și reduceri de pedepse pentru cei rămași condamnați definitiv.

Vor fi exceptate dela această amnistie condamnările pentru speculă ilicită sau sabotaj economic.

Deosemeni, decretul de amnistie, grațiere și reduceri de pedepse, va excepta o serie de fapte încadrate în codul penal

# ZORI NOI

PENTRU plugari

## Sfaturi pentru plugari

### Pregătirea și uscarea legumelor

Fiecare gospodărie are o absolută nevoie de legume de tot felul în tot timpul iernii până la noua recoltă din primăvară. Pentru aceasta e bine să se știe cum trebuie păstrate legumele pentru a nu fi expuse stricăciunii.

Deoarece conțin o mare cantitate de apă, ca să poată fi păstrate un timp îndelungat, legumele au absolută nevoie de uscare.

Înainte ca ele să fie expuse la uscat, trebuie bine spălate curățate de pământ și lemnoase și tăiate mărunt a ceea ce trebuie — cum sunt bureții, etc.

Spălătul e bine să se facă în apă curgătoare, bazine sau căzi, pentru a fi cât mai bine curățate. Dacă sunt cantități mai mari de legume, cei cari au posibilități de procurat mașini de spălat speciale e bine să le spele cu ajutorul acestora.

În timpul spălătului și curățătului se îndepărtează legumele prea mici sau stricate.

Uscarea legumelor la soare în aer liber, nu este recomandată pentru că uscarea se face a-

nevoie, și în același timp ele se descompun la suprafață, se înegresc și își pierd gustul și aroma lor naturală; se prăfuiesc, se murdăresc și de cele mai multe ori ele se infectează cu diferiți spori sau ouă de insecte din care cauză se și strică ușor.

Pentru uscarea la soare legumele se întind în straturi subțiri pe foi de tablă, pe hârtie, pe acoperișuri de șindrilă, pe mese sau târgi făcute din scândură. În timpul nopții și pe timp de ploaie, legumele se adună și se așează întinse la adăpost.

Ciupercile se întind pe sfoară la soare. După ce se vestejesc pentru uscarea lor definitivă, se introduc în cuptor.

Pentru uscarea la soare se pot folosi geamurile dela răsadnițe, așezându-se cu fața la soare. În interiorul cutiei de răsadniță legumele sunt întinse pe rogojini, grații făcute din lemn etc., în straturi subțiri. După ce s'au așezat legumele, geamurile dela răsadnițe se ridică în mod alternativ adică unul din fața unul din dos, pentru a se asigura o

venulație puternică. În felul acesta pe timpul căldurilor, legumele se usucă în 2 zile, dând un produs mai curat și superior din punct de vedere al calității.

Uscarea legumelor se mai face în cuptoarele de pâine, sistematice etc. asupra cărora o să revenim în numărul viitor.

### Activitatea echipelor culturale ale Apărării Patriotice

Continuându-și activitatea la sate, echipele culturale ale Apărării Patriotice din Deva, în colaborare cu Reg. 3 Transmisiuni și Compania de Jandarmi recruși, au vizitat Duminică 11 August a. c., comunele Buruienii și Șoimuș.

Dl. Subl. Sore dela Reg. 3 Transmisiuni, într-o documentată cuvântare a evidențiat adevăratul caracter al democrației, precum și rolul pe care îl are armata democrată în lupta pentru consolidarea democrației în țara noastră. A mai vorbit dl. sergent Grămescu din partea companiei de jandarmi, anali-

### Activitatea culturală a UFAR-ului din Petroșeni

În ziua de 10 August, a. c., în sala Cazinoului Muncitoresc din Petroșeni, a avut loc un festival artistic dat de secția culturală a U. F. A. R.-ului din localitate. În cuvântul de deschidere prietena învățătoare Mareș, a subliniat necesitatea ridicii nivelului politic și cultural al femeii, — care sub regimurile trecute a fost total ignorată, — pentru ca în felul acesta ea să poată deveni un factor puternic în lupta de democratizare și progres a țării.

Programul a început cu „Imnul Minerilor” executat de corul dirijat de Pr. Ilie Barbu, după care au urmat recitări, dansuri

populare și exotice, în cadrul cărora s'a evidențiat mica și talentată coreografa „Sanda Paveliu”. În continuare au urmat solo și muzică instrumentală.

În încheiere s'a jucat o piesă teatrală în a cărei interpretare s'au remarcat: Furdui, Momy și Paul Luchiar. Acest festival artistic constituie încă o dovadă de grijă și interesul U. F. A. R.-ului, pentru munca de ridicare și luminare a maselor populare.

### Tinerii hunedoreni din brigada de reconstrucție „Fillmon Sârbu” s'au întors din Jugoslavia

(Urmare din pagina 1-a)

unei desăvârșite prietenii între tineretul celor două popoare, cimentată în zilele de muncă comună și nopțile de tabără.

Pentru neprecupețitul efort de care a dat dovadă în tot timpul muncii tânărul Bandy Vasile din Lonea, a fost decorat, atribuindu-se titlul de erou al muncii și o diplomă, primind și două mari albume cu vederi care ilustrează eroicile lupte de partizani a tineretului jugoslav.

Prin această distincție, s'a consolidat și mai mult solidaritatea internațională a tineretului, care, dacă până mai ieri, alimentat cu otrava șovină și ațătoare la ura de rasă a fascismului, nu a lucrat în colaborare și bună înțelegere, astăzi strâns unit sub steagul democrației, pășeste victorios pe drumul sănătos și luminos al dezvoltării spre progres și civilizație.

## Viața cooperatistică

### ACTIVITATEA COOPERATIVEI „Cărbunele” din Lupeni

Cooperativa „Cărbunele” din Lupeni, a luat ființă din inițiativa Partidului Comunist Român în colaborare cu sindicatele: Măner și Textil, cu scopul ca muncitorii din mine și fabrici să fie aprovizionați cu produse alimentare și industriale la un preț redus, ceea ce s'a și realizat.

Iată progresul acestei cooperative dela înființarea ei și până în prezent:

A pornit la muncă cu 625 membri, având un capital total de 6.250.000 lei și astăzi această cooperativă înscrie un capital total de 100 milioane lei cu 1700 membri.

Numai dela 1 Mai și până în prezent această cooperativă a distribuit produse alimentare și îmbrăcăminte în valoare de peste 200 de milioane lei care pe piață ar fi costat cu 40 — 50 la sută mai scump.

Aceasta este marele rol al cooperativei, de a înlătura intermediarii și speculanții, îmbunătățind astfel viața celor care muncesc.

Cooperativa „Cărbunele” a cărei gestiune este condusă de tovarășul Boroș, s'a îndeplinit în limita posibilităților economice de azi, marca misiune. Sperăm că așa cum la începutul muncii lor tovarășii care conduc

această cooperativă, au știut să-și facă datoria, vor ști și de aici înainte să ducă la bun sfârșit toate operațiunile cooperative, spre binele muncitorilor și muncitoarelor din fabricile și minele dela Lupeni.

#### ANUNȚ.

Primul educatoare pentru copii pentru colonia Săcel, fată serioasă, absolventă a 6 clase secundare.

Salar 100.000 lei, plus întreținere. A se adresa la Apărarea Patriotică Deva.

#### ANUNȚ

Muncitorii mineri angajați al Societății „Mica” Brad, anunță pe această cale pe toți șoferii și proprietarii de camioane de transport cari doresc să fie angajați împreună cu mașinile lor de către societatea „Mica” pentru transport de muncitori să se adreseze de urgență Sindicatului Unit Miere din Crișcior.

#### Cine a găsit

o cheie lungă pe o verigă, rog să o aducă la Administrația „Zori Noi”, str. Decabal 3, contra bună re-

### Decretul lege privind la alegerile pentru adunarea deputaților

Urmare din Nr-ul trecut

j) acei cari vor intra cu armă în sala alegerilor sau în curtea localului de vot, în afară de militari însărcinați cu paza.

Art. 61. — Se vor pedepsi cu închisoare corecțională dela 1 la 2 ani și cu amendă dela 500 mii — 2 milioane lei, precum și cu pierderea dreptului de a fi alegător sau ales timp de cinci ani.

a) tipografi care refuză să imprime buletinele de vot înaintea altor lucrări sau cari nu predau în termen buletinele im primare;

b) acela care însărcinat fiind a primi, a număra sau a desputa buletinele, va fi sustras, adăugat sau alterat buletinele de vot sau va cînti alte nume sau liste decât cele votate;

c) acei cari prin violență vor influența votul unui alegător sau îl vor obliga să se abțină dela vot;

d) acei cari prin ultraj sau violență asupra membrilor biroului electoral s'au a secțiunii de votare vor face să întârzie sau să împiedice operațiunile electorale;

e) acei cari vor contraveni dispozițiilor art. 8.

Art. 62. — Răpirea sau doslirea urnei ori a dosarelor sau

zând caracterul democratic al jandarmilor actuali.

A urmat apoi programul artistic compus din monoloage, recitări humoristice și o comedie foarte reușită cu bază instructivă care a fost executată cu multă pricepere și a delectat mult publicul.

La sfârșitul spectacolului preotul comunei Șoimuș și-a exprimat mulțumirea și speranța într-o colaborare strânsă și permanentă între țărani și organizația Apărării Patriotice, spre binele întregului popor pentru triumful forțelor democratice în țara noastră.

### Adunarea generală a Sindicatelor Unite Miere din Gura Barza și Crișcior

— Urmare din pag. 1. —

când salutul populației plasei Brad, scoate în evidență realizările guvernului Dr. Petru Groza, arătând apoi la ce servește unitatea sindicală.

A urmat apoi complectarea comitetului Sindical — descompletat în urma eliminării elementelor reacționare — adunarea generală alegând pe tov. Betea, funcționar, ca vicepreședinte al Sindicatului Unit, iar ca membri pe tov-ii: Irg. Mogosan Francisc, conducător minier Clama, șef mizer Cosma Petru și funcționarul tehnic Hărăguș, iar din partea funcționarilor administrativi pe tov. Popa Alex.

Adunarea a luat sfârșit într-un spirit de unitate și solidaritate sindicală, prin înțelegerea de către toți cei prezenți a „Internaționalei”, imnul unității tuturor celor ce muncesc Radu Victor.

### Vând butoaie vechi

pentru vin de 900 și 700 litri la 500 lei litru.

A se adresa la bodega Marinescu Deva.

(Continuare în nr-ul viitor)

# IN ALEGERILE CARE VIN REAȚIUNEA TREBUE SDROBITA DEFINITIV

— Urmare din pag. 1. —

Văran la tribună prilejuește o vie manifestare a frățietății ce există între muncitori și țărani, care ani de-a rândul au fost apăsați de „istorici” uali împotriva altora ca să poată fi mai bine exploatați. „MUNCITORI ȘI ȚĂRANII VOR ÎNVIŢE TOȚI DUȘMANII” strigă mulțimea sacadat iar când vorbitorul spune că alianța dintre muncitori și țărani va fi pe vecie, aplauzele și uralele mulțimii se transformă în delir.

Vorbesc apoi tov. Ing. Cislăchi dela întreprinderile „Derubau” arătând poziția Partidului Comunist Român față de intelectuali și interesele comune pentru care acesteia trebuie să fie străos uniți cu muncitorii și cu țărani, să nu mai fie ca în trecut uneltele opresive împotriva muncitorilor și țărănilor. Mulțimea sacadează acum: „Muncitorii cu țărani și cu intelectuali!”

## Cuvântarea rostită de tov. MUJIC MIHAI, secretarul Regionalei Valea-Jiului a P. C. R.

Cetățeni, cetățene! Tovarăși! Vă salut în numele Regionalei Valea Jiului a Partidului Comunist Român (Aplauze, ovății).

Scopul întrunirii noastre de azi este ca să lămurim poziția Partidului Comunist față de alegerile parlamentare.

Partidul nostru merge în alegeri alături de celelalte partide democratice pentru asigurarea victoriei democrației și sdrobirea reacțiunii.

Lupta se desfășoară cu dăruzenie între două forțe. De o parte se află forțele democrației care luptă pentru libertate, pentru pace, pentru o viață mai bună și fericită pentru întregul popor, iar de cealaltă parte se află clica reacționară care urmărește să pună din nou lanțurile robiei pe spinarea poporului român.

### Ducem lupta împreună cu întregul popor

Se apropie timpul când poporul român se va îndrepta spre urne și își va desemna reprezentanții săi în parlament, pentru ca acolo să-i apere interesele. Acești reprezentanți vor merge în parlament cu un angajament de muncă față de popor, angajament concretizat în platforma-program a Blocului Partidelor Democratice.

În platforma-program nu sunt promisiuni. Blocul Partidelor Democratice nu vine cu promisiuni cum făceau „istoricii” în trecut până luau voturile iar după aceea când poporul cerea o bucată de pâine îi dădeau gloanțe iar în loc de libertate, închisori, lagăre, carcere. Platforma-program, este un program de muncă, care asigură bunăstarea și liniștea întregului popor (Aplauze).

Munca și lupta noastră o ducem împreună cu întregul popor. Întregul popor dorește pace și o viață mai bună și de a-

la cuvântul apoi tov. dr. Farcaș, avocat din Petroșani, care vorbește în limba maghiară.

În momentul când la tribună se ridică pentru a lua cuvântul tov. Mujic Mihai secretarul Comitetului Regional Valea-Jiului al Partidului Comunist Român și membru supleant în Comitetul Central al P. C. R., aplauzele, uralele și ovățiile mulțimii devin delirante. Un grup — parese din cei din Valea-Jiului — dă semnalul și mulțimea într'un singur glas s a c a d e a z ă : „MUJIC! MUJIC!”

„Vă salut în numele Regionalei Valea-Jiului a Partidului Comunist Român” pronunță tov. Mujic Mihai și ropotele de aplauze și urale izbucnesc din nou. Tov. Mujic își continuă apoi cuvântarea sa fiind deseori întrerupt de ropote de aplauze și ovățiile ale celor prezenți.

cea luptă împotriva acelor care iarăși vor să provoace noi răz-

### Realizările de până acum, garanție pentru viitor

Sarcina noastră acum este să depunem eforturi cât mai mari în lupta pentru consolidarea democrației, să refacem țara distrusă de bandiți (mulțimea sacadează „Vom mări producția!”). Datorită faptului că Partidul nostru a mobilizat în țară toate forțele democratice s'a reușit ca să se instaurze la cârma țării la 6 Martie 1945, guvernul Groza. (Aplauze. Mulțimea sacadează: „Pentru Groza vom lupta!”). Acest guvern a dat dovadă că și îndeplinește sarcinile și angajamentele luate în fața poporului. Guvernul Groza cu ajutorul Partidului Comunist care a mobilizat muncitorimea, a înlăptuit reforma agrară, luând pământul dela moșieri și împărțindu-l țărănilor. (Aplauze).

Prin încrederea acordată de Uniunea Sovietică acestui guvern, am recăpătat Ardealul de Nord, în afară de aceasta, mii și mii de prizonieri s'au întors în țară din Uniunea Sovietică înainte de încheierea tratatului de pace (Aplauze. Mulțimea sacadează: „Ștalin și poporul rus, libertatea ne-au adus”).

Uniunea Sovietică văzând anul trecut greutățile în care ne sbatem, starea grea economică în care ne aflăm din cauza secetei, ne-a dat graț, porumb, materii prime, locomotive, vagoane, camioane, vapoare, etc. Pentru ce? Pentru că a avut încredere în guvernul Groza, pentru că guvernul Groza este sprijinit de popor, pentru că guvernul Groza muncește pentru interesele

### Partidul nostru cel mai hotărât luptător pentru libertate

Guvernul Groza ne-a asigurat libertatea pe care ne-a adus-o Armata Roșie (Aplauze îndelungate).

Pentru libertate, scumpul nostru conducător au suferit zeci de ani de închisori și temnițe, tov. Gheorghiu-Dej, Ana, Luca,

### S'a încheiat încă o zi de luptă

E ora 12.30. Cuvântarea tov. Mujic s'a terminat. Acum se citește telegrama alcătuită de cetățeni, care va fi trimisă Comitetului Central al Partidului Comunist Român. Mulțimea aplaudă, ovăționează aprobând lupta dreaptă a Partidului nostru, alăturându-se la această luptă.

Metingul s'a terminat. Cetățenii se îndreaptă spre casele lor. Cei din alte localități veniți cu trenul formează o coloană al cărei cap se întinde până aproape de gară iar coada abea se urnește din pleajă.

Astfel s'a încheiat în capitala județului Hunedoara încă o zi din lupta poporului român pentru pace, libertate și o viață mai bună.

C. Magdalin

boaie, cum sunt Maniu și Brătianu. (Jos cu ei).

poporului.

Poporul Uniunii Sovietice, Generalissimul Stalin (Aplauze și urale îndelungate. Mulțimea sacadează „Ștalin! Ștalin!”) nu ne-a reproșat cele făcute de Anțonescu pe câmpiile ruse, teroarea, jafurile, schingiuririle, pentru că nu poporul român este de vină ci acel care a fost executat călăul Antonescu, și susținătorii lui, clicile lui Maniu și Brătianu. (Jos cu ei).

Guvernul Groza a dat drepturi egale naționalităților conlocuitoare. (Aplauze).

Guvernul Groza a făcut împreună cu muncitorii, țărani și intelectuali, poduri, căi ferate, ministere, școli și case distruse în Moldova, a îmbunătățit traiul acelor care muncesc în limita posibilităților.

Guvernul Groza a asigurat țării relații de strânsel egături cu Uniunea Sovietică, a reluat legăturile cu Statele Unite, Marea Britanie, Franța, Jugoslavia, Bulgaria, Ungaria și celelalte țări democratice și a rupt legăturile cu Spania fascistă, cu Franco, călăul poporului spaniol (Jos cu el).

Guvernul Groza a dat drepturi tineretului și femeilor (Aplauze puternice îndelungate).

Astăzi când la congresul dela Brașov se discută problemele tineretului, unde acesta își va hotări soarta, tineretul trebuie să se unească într'o forță puternică și să stea alături de Partidul nostru pentru a ajuta la sdrobirea reacțiunii.

Teohari (Aplauze îndelungate și ovății sunt adresate de mulțime conducătorilor Partidului nostru). Sute și sute de tovarăși comuniști, luptători antifasciști au fost închiși și au murit în închisori în urma schingiuririlor căpătate la siguranță.

Astăzi avem libertate și în deplină libertate ne aruncăm în luptă pentru a sdrobi pe acei bandiți care ne-au ținut în lanțuri închiși și ne-au asuprit zeci și zeci de ani.

### Peste 600 mii membri are Partidul nostru

Partidul comunist a fost acela care a denunțat pericolul fascist. Partidele „istorice” au preferat însă să colaboreze cu legionarii, hitleriștii și toți bandiții iar pe comuniști i-au aruncat în închisori pentru că ei simțea că Partidul Comunist care este hotărât să lupte contra asupritorilor, le va pune capăt.

Partidul nostru are astăzi peste 600.000 membri recrutați din muncitori, țărani, intelectuali, scriitori, tehnicieni, savanți, medici, artiști, care au intrat în Partidul nostru pentru că au găsit drumul just pe care-l conduce Partidul nostru, pentru interesele întregului popor.

Partidul nostru din zi

### Uneltirile reacțiunii

Astăzi când se pune problema refacerii țării, redresării economice, reacțiunea sabotează această operă. Din punct de vedere politic, sabotajul urmărit de reacționari este ca mizeria să crească și să fie aruncată în spinarea guvernului Groza dar noi știm a cui este vina că suntem flămânzi. Este a acelor bandiți care ne-au asuprit și exploatați ani de-a rândul fără nici o milă.

După ce demască politica de învrăjpire națională dusă de clicile reacționare „istorice” tov.

### Înainte pentru câștigarea victoriei

Tov. Mujic continuă:

În alegerile care vin, reacțiunea trebuie sdorbită definitiv căci numai astfel putem asigura pacea și să întărim democrația în țara noastră. (Aplauze îndelungate).

Strânși uniți într'o forță puternică să depunem toate eforturile pentru mărirea producției, pentru refacerea țării, căci numai prin muncă și luptă putem asigura un viitor mai bun țării noastre.

Luptând hotărât și ducând o muncă de lămurire în masse, vom câștiga bătălia alegerilor și sdrobind reacțiunea vom întări pacea și democrația făurind o Românie liberă, fericită, democratică și independentă.

Îndeamnă și pe simpatizanții noștri și întregul popor să lupte împreună cu toate forțele democratice pentru realizarea platformei-program care este un program național în interesul clasei muncitoare și al întregului popor.

Înainte pentru câștigarea victoriei!

Trăiască victoria Blocului P. Democratice în alegeri! (Aplauze și ovății îndelungate. Mulțimea sacadează: „Vom învinge în alegeri!”) Strigăte: „Trăiască reconstrucția țării! Trăiască alian-

Partidul Comunist este cel mai hotărât luptător pentru libertatea și lovește crunt în acei bandiți cari încearcă să ne răpească libertatea (aplauze)

În zi se întărește pentru că luptă hotărât pentru cauza celor ce muncesc în toate domeniile.

Mai sunt încă oameni cărora nu le place libertatea pe care o avem noi. Aceștia sunt în tabăra reacțiunii. Cine se ascunde în această tabără? Toți acei care nu vor binele poporului, care sunt dușmanii poporului: clica moșierilor expropriati, bancherii și fabricanții reacționari. Pe acești bandiți i-au luat sub aripa lor Maniu și Brătianu împreună cu legionarii și fașciștii. Reacțiunea văzând că și pierde terenul de sub picioare se dedă la cele mai mârșave acțe de teroare.

Mujic arată că Partidul Comunist a luptat și luptă contra asupririi naționalităților conlocuitoare.

Vorbind despre politica externă, tov. Mujic arată sprijinul mare de care se bucură țara noastră din partea delegației sovietice la conferința de pace dela Paris.

Vorbind despre noua lege electorală, tov. Mujic a arătat însemnătatea ce o are pentru popor desființarea senatului, acest cuib de moșieri și reacționari.

țate între muncitori, țărani și intelectuali).

Trăiască Partidul Comunist Român! (Aplauze și urale îndelungate).

Trăiască Comitetul Central al Partidului Comunist Român! (Ropote de aplauze, urale și ovății îndelungate).

### Compensații acordate „Uzinelor de Fier ale Statului” din Hunedoara

Printr'o decizie a comisariatului general al preșterilor, se acordă „Uzinelor de Fier ale Statului” din Hunedoara, o compensație, pentru acoperirea pierderilor ce rezultă din aplicarea preșterilor de vânzare prevăzute în decizia Nr 995 din 23 Martie a. c.

Această compensație va fi plătită uzinelor de către Odeser pe bază de livrări efective la decontarea facturilor.

Plățile se vor efectua din fondul de compensare pentru uteltele agricole a Odeserului.

**Caut** un dinam dela 100-220 W. și dela 20-40 A. chiar dacă este în stare de nefuncționare. A se adresa la administrația ziarului.

# EVENIMENTELE ZILEI

## Nota zilei

Delegația română a expus la conferința de pace dela Paris punctul de vedere al României asupra proiectului tratatului de pace.

Reprezentantul guvernului României pentru prima oară după război a căpătat posibilitatea de a lua cuvântul la o mare conferință internațională. În istoria României postbelice această zi va ocupa un loc de seamă. În această zi pentru întâia oară a răsunat vocea noii României care a rupt-o hotărât cu trecutul.

În această zi fiecare patriot român cinstit a avut posibilitatea de a arunca cu mândrie o privire retrospectivă asupra drumului parcurs și să spună: „Da! Țara mea a făcut o alegere justă și poporul meu a procedat just încredințându-și soarta guvernului democratic”.

Cuvântarea d-lui Tătărescu se deosebește principial de discursul rostit de reprezentantul Italiei d. de Gasperi, care nu a răspuns satisfăcător la chestiunile ridicate în legătură cu apropiata încheiere a tratatului de pace.

După cum a menționat în cuvântarea sa Molotov, discursul primului ministru italian a fost o încercare de a ocoli chestiunile fundamentale ale Renașterii Italiei ca stat democratic și n'a exprimat în nici o măsură dorința de a se deolidariza și condamna politica imperialismului fascist.

Altfel a arătat declarația făcută de reprezentantul guvernului român care a exprimat v. în fața României de a-și răscumpăra vina ce o poartă și de-a termina pentru totdeauna cu greua moștenire a trecutului. Reprezentantul guvernului român a asigurat în același timp conferința de pace că România va și să îndeplinească în mod conștient toate angajamentele care decurg din tratat, că ea este animată de dorința de a recupa și menține locul ei în rândul popoarelor doritoare de libertate.

Vorbind despre îngrădirea guvernului român în legătură cu diferite clauze ale tratatului de pace d. Tătărescu a arătat în același timp că tratatul deschide calea unei colaborări pașnice și armonioase.

Cuvântarea d-lui Tătărescu a dovedit că încrederea pe care Uniunea Sovietică o manifestă față de guvernul României n'a îndreptățit.

Armata Roșie a adus României nu războiul ci dreptate. Uniunea Sovietică a întins o mână de ajutor României, care a plătit pe calea Renașterii sale.

Numai dușmanii poporului român pot să afirme că în România reacțiunea în frunte cu Maniu ar fi obținut condiții de pace mai bune decât România democratică.

Cuvântarea rostită de reprezentantul Uniunii Sovietice Vășinski imediat după discursul d-lui Tătărescu n'a lăsat nici urmă din această distracție de bălă a firmelor Maniu, Mihailache și Comp.

Caracterizând drumul parcurs de România după 23 August 1944, Vășinski a expus poziția guvernului sovietic în chestiunea compensării daunelor pricinuite de România în războiul dus alături de Germania împotriva Națiunilor Unite. Guvernul sovietic în această chestiune a ținut seamă de economia națională a României.

La elaborarea proiectelor tratatelor de pace delegația sovietică n'a călăuzit în permanență de principiul compensării parțiale a daunelor, respingând cererile economice de îndeplinire ale celorlalte puteri aliate.

„A prezenta cereri imposibile de îndeplinit — a declarat Vășinski — este tot atât de nedrept pe cât este de nerațional”.

## Lucrările Conferinței de Pace dela Paris

### BULGARIA ÎN FAȚA CONFERINȚEI DE PACE

PARIS. — În ședința de Miercuri dim. a fost introdusă delegația bulgară.

Declarația guvernului bulgar este citită de dl Kuliceff ministrul de externe al Bulgariei care arată că în preambulul proiectului de tratat Bulgaria este tratată drept satelită al Germaniei.

Ori, nici o armată bulgară n'a participat la agresiunea germană contra Greciei sau Jugoslaviei. Trupele bulgare au fost folosite numai ca trupe de ocupație și guvernul bulgar a ocupat cu ele numai anumite părți din teritoriul iugoslav și grec și numai după ce operațiunile militare în aceste regiuni fuseseră terminate.

#### Armata Bulgară n'a luptat pe nici un front hitlerist

În al doilea rând, este adevărat că guvernul bulgar a declarat război Angliei și Statelor Unite, dar s'a păzit de a trimite împotriva lor trupe bulgare. În al treilea rând un mare merit al poporului bulgar este acela că, în momentul cel mai critic al războiului din est, când se dădeau luptele pentru Stalin-grad, el a știut să reziste cu curaj presiunii formidabile a lui Hitler și nu a trimis nici un soldat bulgar împotriva

Armatei Roșii. Armata bulgară n'a luptat pe nici unul din fronturile coaliției hitleriste.

Doresc totuși să precizez că poporul bulgar a luptat alături de aliați chiar din momentul ocupării Bulgariei, organizând o puternică mișcare de rezistență în spatele trupelor germane. Bulgaria are drept să fie considerată ca țară cobeligerantă.

Referindu-se la cererea Greciei, de a i-se da garanții împotriva primejdiei unei viitoare agesiuni, delegatul Bulgariei declară că Grecia pretinde un teritoriu în care nu se găsește nici un sat grecesc

#### Omagii aduse României

Delegatul Bulgariei aduce omagii Iugoslaviei noi și României noi, care au renunțat la orice politică imperialistă. Dar guvernul grec nu manifestă nici o dispoziție de a repara nedreptățile trecute. Suntem convinși — spune dl Kuliceff — că o astfel de politică nu este conformă cu adevăratele sentimente ale poporului grec, pe care poporul bulgar a învățat să-l cunoască și să-l stimeze.

Oratorul mulțumește Uniunii Sovietelor, Angliei și Statelor Unite pentru că au renunțat la orice reparații de

război în ceea ce le privește. Socotește că este de neconceput, nelintemată și nedreaptă pretenția guvernului grec, față de Bulgaria. Nici o distrugere n'a fost comisă cu prilejul evacuării Traciei de către trupele bulgare.

#### Bulgaria și regimul Dunării

Bulgaria este o țară dunăreană și este natural ca ea să fie interesată în gradul cel mai înalt în problema Dunării. Ea are dreptul să ceară o participare activă la controlul internațional al fluviului pe tot cursul lui.

### Atitudinea guvernului iranian față de prezența trupelor britanice la Basra

#### Declarațiile d-lui Ghavam Sultaneh

TEHERAN. — D. Ghavam Sultaneh, președintele consiliului de miniștri, a declarat Miercuri unul reprezentant al Agenției Reuter că prezența trupelor britanice la Basra (Irak) a iritat opinia publică persană.

Referindu-se la declarațiile d-lui Hussein Ala, ambasadorul Presei la Washington, care a declarat că este posibil ca Persia să aducă chestiunea prezenței trupelor britanice la Basra în fața ONU-lui, d. Sultaneh a spus:

„Guvernul persan nu a luat încă nici o hotărâre în această privință, dar nu pot ascunde că atât poporul, cât și guvernul persan sunt nemulțumiți de prezența trupelor britanice la Basra. Misiunea păstrării ordinii în Ku-

### La New-York s'a cerut evacuarea trupelor americane din China

NEW YORK. — Un număr de 36 membri ai învățământului american au publicat o declarație prin care cer retragerea imediată a trupelor americane din China.

În această declarație se spun următoarele:

„Noi profesori ai universităților din New-York socotim că trebuie pus capăt situației actuale din China. În interesul Chinei unite și democratice, forțele americane trebuie să fie imediat evacuate din China și orice ajutor financiar și militar dat Chinei trebuie să înceteze, atât timp cât nu se va forma un guvern democratic de coaliție”.

### ALEGEREA COMITETULUI EXECUTIV

#### al Federației Tineretului Democrat din România

Joi după amiază a avut loc la Brașov alegerea comitetului executiv al Federației Naționale a Tineretului Democrat din România. Au fost aleși următorii:

Amedeu Bădescu din partea tineretului național-liberal (Tătărescu) Gheorghe Nichitu din partea tineretului plugăresc, Constantin Crăciun din partea tineretului progresist, Anton Manea din partea Uniunii Tineretului Socialist.

După alegere, dl. Amedeu Bădescu a făcut un apel către toate forțele tineresti din România pentru a veni în rândurile tineretului democrat unit și pentru a lupta pentru reconstrucția țării și consolidarea democrației.

### Noul regim al pâinei

Subsecretariatul Aprovizionării a stabilit noul regim al pâinii și al făinii, care se aplică, începând dela 16 August a. c.

Morile țărănești vor măcina grâul și secara cu extracție de 100 la sută făină integrală. Ele nu au voie să extragă făină albă. Se interzice deasemenea consumul făinei țărănești cernute.

Brutăriile vor fabrica pâine neagră de 600 gr și pâine albă de 500 gr.

Pâinea se va vinde numai contra bon de cartela, în rații de 300 gr. pâine neagră sau 250 gr. pâine albă de persoană pe zi.

Pâinea va fi fabricată din făină de grâu s'au dintr'un amestec de 70 la sută, făină de grâu și 30 la sută, făină de secară sau de cartofi.

Este și rămane cu desăvârșire interzisă fabricarea produse-

lor de cofetărie, paliserie, plăcintărie și simigerie inclusiv chifle, cornuri și covrigi din făină neagră sau albă.

În restaurante și localuri se va servi numai pâine albă. Consumul de pâine neagră e permis numai în restaurantele de clasă 3-a în baza unei aprobări speciale a Oficiilor economice respective.

Prețul măcinășului a fost fixat la 400.000 lei vagonul.

Prețul făinii populare locomoară este de 618 lei kgr., al făinei albe 7.806 lei kgr., iar al făratei 500 lei kgr.

Pâinea neagră de 600 gr se va vinde cu 480 lei loco brutărie, iar pâinea albă de 500 gr cu 3400 lei bucată.

Noile prețuri, ca și noul regim al pâinii, a intrat în vigoare la 16 August a. c.

### Delegația laburistă care a vizitat Uniunea Sovietică s'a întors la Londra

LONDRA. — Misiunea de amiciție trimisă de partidul laburist în Uniunea Sovietelor și care se compune din d-nii Harold Laski, Harold Clay și d-ra Alice Bacon, membrii ai Parlamentului, și din d. Morgan Phillips, secretar al partidului laburist, au sosit Joi la Croydon, după o vizită de 15 zile în Uniunea Sovietelor.

D-ra Alice Bacon a declarat ziaristilor, că au fost primiți cu o deosebită atenție de personalități de seamă, inclusiv Generalissimul Stalin, pe care l-au găsit „foarte umor, plin de umor și cu un spirit viu”.

D-nii Laski și Phillips au declarat că misiunea a fost foarte rodnică și vizita foarte plăcută. Poporul rus a arătat dorința de a menține legăturile de cea mai mare amicitie cu partidul laburist.



LONDRA. — Președintele ligii americane pentru o Palestina liberă a declarat că liga va intensifica eforturile sale pentru finanțarea și înlesnirea transporturilor de evrei în Palestina.

CAIRO. — Nu s'a ajuns până în prezent la nici un rezultat final al negocierilor anglo-egiptene.

BOMBAY. — Se crede că guvernul provizoriu format de Pandit Nehru, va lua puterea săptămâna viitoare.